

МИР МОЛОДЕЖИ

Карагандинский государственный университет им. академика Е. А. Букетова

№ 16(154), 30 ноября 2010



Читайте в номере:

*Новый вектор
развития
университета*

стр. 2

*Межконфессиональные
проблемы будут
решаться на научной*

основе

стр. 2

*Вдохновение
для юной
художницы*

стр. 4

Саммит ОБСЕ в Астане — международное политическое событие года

Первого и второго декабря 2010 года в Астане впервые за 10 лет пройдет саммит 56 стран — участниц Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе.

Международная оценка саммита

По мнению генерального секретаря ОБСЕ Марка Перрена де Бришамбо, благодаря этому мероприятию у руководителей многих стран появится возможность совместно обсудить планы на будущее. Он также отметил высокие достижения Казахстана на посту председателя ОБСЕ: «Впервые бывшая советская центральноазиатская страна практически явилась инициатором, настояла на необходимости проведения саммита и делает все возможное для того, чтобы саммит состоялся. И это происходит в регионе, который является ключевым для безопасности стран — участниц ОБСЕ. Сейчас это просто необходимо, поэтому саммит в Астане очень важен. Я думаю, это и отличная возможность, и большая ответственность для Казахстана».

«Уже сам факт председательства Казахстана в ОБСЕ говорит, что инструментарий международной политики радикально меняется. Перед лицом общих вызовов идеологические предрассудки, деление на «своих» и «чужих», на неисламские и мусульманские страны, то есть концепция столкновения цивилизаций, отходит в прошлое и приходит совсем другое понимание, другие приоритеты», — полагает директор международных проектов российского Института национальной стратегии Юрий Солозобов. По его словам, идеологию, проповедуемую Казахстаном, можно назвать «философией равноправия», и она уже принесла свои плоды.

Актуальные вопросы безопасности

Заключительная часть Конференции ОБСЕ по обзору в преддверии Саммита ОБСЕ проходила во Дворце мира и согласия (Пирамиде) в Астане с 26 по 28 ноября. В ходе конференции представители государств — участников ОБСЕ рассмотрели прогресс, достигнутый ими в выполнении обязательств в рамках ОБСЕ. Встреча в Астане стала завершающей частью Конференции по обзору, состоящей из трех частей. Первая часть проводилась в Варшаве с 30 сентября по 8 октября, а вторая — в Вене с 18 по 26 октября. А 1 и 2 декабря на самом саммите по предложению Президента Казахстана Нурсултана Абишевича Назарбаева будут обсуждаться вопросы создания как евро-атлантического, так и общеевразийского пространства безопасности. Н. А. Назарбаев отметил, что «возглавляя организацию, Казахстан активно продвигает тезис о том, что сегодня обеспечение европейской безопасности выходит далеко за континентальные рамки, и уже сейчас международное сообщество использует категории евро-атлантической и евразийской безопасности». В следующем году Казахстан возглавит Организацию Исламская конференция и тем самым получит возможность синхронизировать повестки дня панъевропейской и панъазиатской организаций.

Молодежь поддерживает международный форум

У каждой страны, как и у каждого человека, свой звездный час. Этот год, по мнению студентов, стал для нашей страны по-настоящему звездным. Одним из главных достижений они называют проведение Саммита ОБСЕ в Астане. Это важное политическое событие

в истории независимого Казахстана, считает наша молодежь. Студенты говорят, что для них — ровесников республики — международный форум имеет особое значение. Молодой Казахстан за годы независимости — а это сравнительно небольшой промежуток времени — снискал мировое признание как сильное и самостоятельное государство. А это значит, уверены юноши и девушки, что каждый казахстанец способен также достичь немалых высот, было бы желание. Так, например, Салтанат Абдильбекова, студентка столичного вуза, считает, что «Казахстан за 19 лет достиг многого, но мы — молодежь Казахстана — должны достичь еще большего, больших целей»: «Я хочу сказать, мы за будущее Казахстана. Благодаря саммиту нашу страну узнает весь мир. И для нас, для молодежи, откроется новая перспектива».

Молодые люди станут не только наблюдателями, но и активными помощниками во время проведения саммита. Для участия в проведении саммита, по сообщению Министерства образования и науки РК, утвержден список из 555 студентов-волонтеров столичных вузов со знанием английского языка. Из них 196 студентов в качестве волонтеров находятся в распоряжении Министерства иностранных дел Республики Казахстан, 227 студентов вузов и колледжей — в распоряжении Управления делами Президента РК. Дополнительно 30 студентов запросило в свое распоряжение Министерство по чрезвычайным ситуациям Республики Казахстан. Студенты-волонтеры также будут привлечены АО «Вокзал-сервис» в качестве гидов-экскурсоводов для оказания информационных услуг на железнодорожном вокзале Астаны. Такие же услуги они будут предоставлять гостям саммита в международном аэропорту столицы. Волонтеры будут помогать дипломатическому корпусу и Министерству здравоохранения Республики Казахстан.

Новые информационные ресурсы на службе у саммита

В Казахстане начал вещание новый телеканал — «Саммит ТВ». Он создан на базе первого национального спутникового канала CaspioNet на период подготовки и проведения Саммита ОБСЕ в Астане. Главным контентом программ в течение ближайших девяти дней станет, конечно же, сам саммит. Транслировать свою программу «Саммит ТВ» будет круглосуточно и только на английском языке. Последние новости смогут увидеть около ста миллионов зрителей — жители Европы, Центральной Азии, Среднего Востока и северной части Африки. Изюминка проекта — специальный новостной бюллетень, в котором будет рассказываться об итогах каждого дня саммита. Помимо насыщенных выпусков новостей телеканал порадует зрителей множеством других интересных и познавательных программ. В рубрике «Интервью дня» гости саммита выступят на самые актуальные темы. Каждый вечер — концерты классической и эстрадной музыки. Также за эти 9 дней планируют показать около 60 документальных и пять художественных фильмов о Казахстане. Для их перевода и субтитрования штат специалистов был увеличен в четыре раза. Особая гордость «Саммит ТВ» — это имиджевые ролики о нашей стране.

Кроме того, дискуссии в рамках саммита можно будет увидеть в режиме реального времени в Интернете. Онлайн-трансляции будут вестись на сайте казахстанского агентства BNews.

Информационная подборка подготовлена на основе материалов, представленных на сайте www.osce2010.kz

Student news

Оказана помощь студентам из числа детей-сирот

24 ноября 2010 г. все студенты КарГУ из числа детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, получили материальную поддержку от руководства университета. Согласно приказу ректора 32 студентам была оказана материальная помощь из внебюджетных средств университета. Общая выделенная сумма составила около 850 тысяч тенге. Студенты, получившие помощь, встретились с ректором университета профессором Е. К. Кубеевым. На встрече обсуждались различные вопросы, интересующие учащуюся молодежь, связанные с учебным и воспитательным процессом в вузе. Оказание поддержки студентам из числа социально незащищенных слоев населения является частью образовательной политики университета, основанной на убеждении, что для молодежи, стремящейся к образованию, к получению профессии, желающей чувствовать себя востребованной в обществе, не должно существовать никаких преград.

Информация предоставлена пресс-службой КарГУ им. Е. А. Букетова

Разыгран Кубок КарГУ по баскетболу

С 17 по 22 ноября в КарГУ прошли соревнования по баскетболу среди первокурсников. Ежегодная студенческая игра в этом году была посвящена предстоящему 40-летию университета. В мероприятии приняли участие девять факультетов: экономический, юридический, иностранных языков, филологический, химический, биолого-географический, исторический, физический и социально-педагогический. Главным судьей была Ботагоз Абдыкаликовна Сарсекеева, также в судействе приняли участие заведующий кафедрой Булат Исламович Орынбаев и преподаватели кафедры физического воспитания.

Борьба за первенство была очень напряженной. Болельщики еще добавляли напряжения и активно поддерживали свои команды, особенно в острые моменты игры. Баскетболисты, не зная усталости, боролись за победу до последней минуты. Все факультеты показали себя достойно. Но победу все-таки одержал химический факультет. Второе место занял экономический факультет, а третье — социально-педагогический. Все команды получили почетные грамоты, победителям вручили почетный кубок и диплом 1-й степени. Также судьи выделили особо активных студентов: в номинации «Лучший нападающий игрок» победила Анна Гусар (химический факультет), а лучшим защитником стала Полина Степанова (экономический факультет). Девушек также наградили грамотами и ценными призами. Сами игроки назвали игру яркой, насыщенной и очень эмоциональной. По мнению студентов, к баскетболу как к увлекательной атлетической игре возвращается былая популярность не только в стенах университета. Недаром одной из неформальных молодежных летних игр стал стритбол, который по правилам близок к своему олимпийскому собрату.

Алина АКБАЕВА, студентка отделения журналистики

Новый вектор развития университета



С 24 по 26 ноября в университете проходили рабочие встречи ректора КарГУ профессора Еркина Кинаятвича Кубеева с коллективами факультетов. Эти встречи проходят ежегодно в формате диалога, во время которого можно поделиться достижениями, обсудить наиболее проблемные и наметить новые планы.

На встречах присутствовали деканы и руководители факультетов, представители студенчества, а также руководители подразделений нашего университета. Каждый из деканов зачитывал отчет о деятельности факультета в 2009-2010 учебном году, в котором рассказывал о достижениях в учебной, научной и общественной работе. Многие из деканов отмечали, что растет качество знаний студентов, совершенствуется ме-

тодическая работа преподавателей, увеличивается количество выпускаемых ими учебников и учебных пособий, особенно в связи с переходом всего университета на кредитную технологию обучения. В научной жизни практически на каждом факультете состоялись защиты кандидатских и докторских диссертаций, повышается количество и качество статей, опубликованных университетскими учеными в рейтинговых академических изданиях, активизируется участие преподавателей университета в международных исследовательских проектах и научно-практических конференциях. В общественной работе особую поддержку факультетам оказывают студенческие органы самоуправления. Так, например, университет получил благодарность от акима области за активное участие в областных субботниках, проходивших в октябре-ноябре 2010 года. А это мероприятие в нашем университете активно поддержали и студенты, и преподаватели, и сотрудники. Полагаясь на поддержку преподавателей и студентов профессионально-художественного факультета за то, что они составили план благоустройства территории университета, и теперь, как только эта дизайнерская разработка будет воплощена в жизнь, вокруг КарГУ

больше не будет пустырей и заросших травой площадок.

В новом учебном 2010-2011 году ректор наметил новые перспективы развития нашего вуза. Подготовку к международной аккредитации специальностей начали физический, химический и экономический факультеты. А на очереди — и все остальные специальности университета. Нужно продолжать начатую работу в направлении полиязычного образования. На факультете иностранных языков будет основана лаборатория синхронного перевода, а также планируется создание лаборатории перевода иностранной литературы на казахский язык на филологическом факультете. Необходимо также организовать группы полиязычного образования на тех факультетах, где таких групп пока нет. Необходимо усилить работу с абитуриентами, планируется проведение летних школ для учеников по различным специальностям, особенно для детей из сельской местности.

Ректор также поблагодарил все факультеты, отметив, что достижения каждого из них становятся достижениями всего университета в целом. И ректор готов поддерживать инициативы факультетов, направленные на улучшение качества образования и повышение результативности научных исследований и разработок. Каждый из преподавателей и студентов должен стремиться к поддержке высокого статуса Карагандинского государственного университета. Свои выступления ректор заканчивал, желая студентам и преподавателям успехов и удачной сдачи предстоящей зимней сессии.

Ирина ТЕПЛЯКОВА, студентка группы РЖ-22

Межконфессиональные проблемы будут решаться на научной основе

19 ноября 2010 года на факультете философии и психологии Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова состоялась презентация научно-исследовательской лаборатории комплексного изучения религиозной ситуации в Казахстане. В церемонии открытия лаборатории приняли участие главный имам Центральной мечети № 1 Наурызбай-кажи Таган-улы и отец Михаил из местного православного религиозного объединения «Свято-Благовещенский приход Карагандинского благочиния Астанайской и Алма-Атинской епархии».

Символично, что научно-исследовательская лаборатория, которая будет призвана изучать межконфессиональные вопросы, создана в год 15-летия факультета философии и психологии. Решение о создании лаборатории было принято на Международной научно-практической конференции «Новые религиозные движения в Евразии», которая состоялась 8 апреля 2010 года. Приказом ректора КарГУ им. Е. А. Букетова Е. К. Кубеева в сентябре была открыта научно-исследовательская лаборатория комплексного изучения религиозной ситуации в Казахстане.

За этот короткий период был проведен социологический опрос среди студентов Карагандинского государственного университета им. Е. А. Букетова, заключены договоры о сотрудничестве с Международным центром культуры и религий, областной библиотекой им. Н. В. Гоголя и др. Ведущие преподаватели кафедры выступили

на курсах повышения квалификации имамов. Большую методическую и практическую помощь оказал Международный центр культур и религий во время поездки в Астану со студентами специальности «религиоведение» в сентябре этого года. В стенах лаборатории будут искать ответы на острые вопросы современности: например, как достичь взаимного уважения и толерантности между религиями, конфессиями, нациями и этносами; как противостоять попыткам использования религиозных чувств людей для эскалации конфликтов и военных действий; как укрепить традиции межрелигиозного и межконфессионального диалога в форме круглых столов, научно-практических конференций, встреч с представителями разных религиозных конфессий. Кроме того, планируется написание и издание учебных пособий по курсу «Религиоведение».

В день открытия в лаборатории состоялся круглый стол «Актуальные проблемы современной религиозной ситуации в Казахстане». Его работу открыл заведующий кафедрой философии и теории культуры доктор философских наук Б. И. Карипбаев. В дискуссии участвовали профессор кафедры философии и теории культуры доктор философских наук В. С. Батурин, главный имам Таган-улы, отец Михаил, ректор духовной семинарии Хосе Луис Мумбиеле, заведующий кафедрой философии Омского государственного университета имени Ф. М. Достоевского В. И. Разумов, заместитель декана Баш-



кирского государственного университета Ф. Н. Зиятдинова, директор департамента по делам религий Карагандинской области С. К. Тлекбаев и другие.

Сегодня опыт Казахстана в сфере обеспечения межэтнического и межконфессионального согласия с интересом изучается на всем пространстве ОБСЕ. Модель межэтнического и межконфессионального согласия стала визитной карточкой нашего председательства в этой авторитетной организации.

Б. Е. УМИРЗАКОВА, старший преподаватель кафедры философии и теории культуры

Лучшие работодатели для лучших выпускников

Качество подготовки выпускников Карагандинского государственного университета имени академика Е. А. Букетова традиционно является лучшей рекламой университета. Многие выпускники КарГУ успешно работают не только в отечественных, но и в ряде крупных зарубежных организаций. К примеру, выпускник математического факультета Ерулан Мустафин — доктор PhD, профессор Монреальского университета (Канада); выпускница этого же факультета Динара Халманова — доктор PhD, сотрудник компании Shell (Голландия); выпускник физического факультета Геннадий Ройзман — профессор Гэлвского университета (Канада); Кульжан Мехраби — выпускница юридического факультета, практикующий адвокат в г. Нью-Йорке.

При этом университет проводит систематическую работу по поддержке своих выпускников, важной составляющей которой является проведение совместных мероприятий с потенциальными работодателями.

19 ноября 2010 года в КарГУ имени академика Е. А. Букетова состоялась «День карьеры» для выпускников экономических, юридических и естественно-научных специальностей 2011 года. В мероприятии приняло участие более 500 выпускников и более 100 представителей государственных и частных организаций Центрально-Казахстанского региона.

Торжественное открытие «Дня карьеры» началось с приветственного слова первого проректора университета профессора Рымбека Муратовича Жумашева, который обозначил важность партнерства с ведущими работодателями региона



для подготовки современных специалистов в университете.

Затем состоялась презентация выпускников 2010-2011 учебного года, которые рассказали о том, какие профессиональные знания и практические навыки они приобрели, обучаясь в КарГУ.

В завершение «Дня карьеры» работодателям и выпускникам была вручена сувенирная продукция с логотипами университета. По итогам «Дня карьеры» лучшие выпускники и работодатели были награждены дипломами и почетными грамотами.

Информация предоставлена пресс-службой КарГУ им. Е. А. Букетова

Конституция как гарант суверенности Казахстана

26-27 ноября 2010 года в КарГУ им. Е. А. Букетова на юридическом факультете прошла международная научно-практическая конференция «Республика Казахстан — независимое демократическое государство». Эта конференция была посвящена 20-летию принятия Декларации о государственном суверенитете КазССР и 15-летию Конституции Республики Казахстан.

Работа конференции проходила по следующим направлениям: «Конституционные и теоретико-правовые проблемы совершенствования политической системы и формы правления в Республике Казахстан, правовое обеспечение службы в аспекте глобальных процессов», «Развитие гражданского-правового законодательства в суверенном Казахстане», «Проблемы правоприменения уголовного и уголовно-процессуального законодательства».

В конференции приняли участие известные казахстанские политики и практикующие юристы: депутат Мажилиса Парламента РК Темирбулатов С. Г., генеральный директор Евразийского центра права г. Алматы к. ю. н., доцент Сулейменова Г. Ж., судья Карагандинского областного суда Ибраев М. А. К научной дискуссии также были приглашены гости из дальнего и ближнего зарубежья: Маркус Августо Малиска (Бразилия), Франциско Джавьер Верорико (Испания), д. ю. н. Отческая Т. И., судья ФАС ЗСО (Россия), ученые и исследователи из России и Белоруссии, а также представители казахстанских вузов: КазГЮУ (г. Астана), Университета им. Кунаева (г. Алматы), КЮИ МВД РК им. Б. Бейсенова (г. Караганда) и др.

Информация предоставлена юридическим факультетом

Как защититься от ВИЧ?

1 декабря отмечается Всемирный день борьбы со СПИДом



Всемирный день борьбы со СПИДом впервые отмечался 1 декабря 1988 года после того, как на встрече министров здравоохранения всех стран прозвучал призыв к социальной терпимости и расширению обмена информацией о ВИЧ/СПИДе. Ежегодно отмечается 1 декабря, этот день служит делу укрепления организованных усилий по борьбе с пандемией ВИЧ-инфекции и СПИДа, распространяющейся по всем регионам мира. Организационные усилия направлены на укрепление общественной поддержки программ профилактики распространения ВИЧ/СПИДа, на организацию обучения и предоставления информации по всем аспектам ВИЧ/СПИДа.

ВИЧ/СПИД — что это такое?

ВИЧ (вирус иммунодефицита человека), как и все вирусы, любит жить внутри живых клеток, из которых состоят все органы человека. ВИЧ отличается от других вирусов и представляет большую опасность тем, что атакует Т-лимфоциты — клетки крови, которые по своей природе должны бороться с вирусом и включать иммунную систему. Однако, попав в организм человека, ВИЧ легко проникает в клетки крови, а особенно в Т-хелперы, и меняет в них программу. С этого момента клетки становятся местом размножения вируса, и в итоге они погибают. Особенностью этой инфекции является нарастающее угнетение иммунитета, прежде всего клеточного, что определяет яркое своеобразие эволюции и клиники. Из-за быстрого поражения и уменьшения количества Т-хелперов организм перестает сопротивляться болезням. Клинические характеристики и лабораторные изменения полностью развертываются в финальной стадии заболевания, стадии, известной как синдром приобретенного иммунодефицита (СПИД).

В группе риска

СПИД, как и другие венерические заболевания, — типичная «болезнь поведения», смертельная и пока неизлечимая. В настоящее время ВИЧ-инфекция регистрируется во всех областях Казахстана. Более 80 % ВИЧ-инфицированных составляют те, кто употребляют наркотики внутривенно. Приблизительно 3/4 больных СПИДом инфицируются при половых сношениях, главным образом гомосексуальных. Гомосексуалисты, особенно пассивные, составляют первую по значимости группу риска. Вторая по величине группа риска — наркоманы, пользующиеся для внутривенного введения наркотических средств общими нестерильными иглами и шприцами. Третья группа — больные гемофилией. Основным путем передачи вируса служит введение компонентов крови.

Четвертая группа — дети, родившиеся от матерей, инфицированных ВИЧ.

Почему опасен ВИЧ?

- Пока нет лекарств и вакцины против ВИЧ
- ВИЧ быстро распространяется по планете
- ВИЧ поражает в основном молодых людей трудоспособного возраста.

Заразиться ВИЧ люди могут независимо от возраста, пола, национальности, места жительства и рода деятельности. ВИЧ передается от человека к человеку лишь при определенных условиях и только тремя путями:

- Парентеральный путь, через кровь — когда кровь с ВИЧ попадает в кровоток человека. Это может произойти при пользовании общим шприцем или иглой с ВИЧ-инфицированными людьми во время внутривенного введения наркотиков; при несоблюдении обязательных и строгих медицинских правил в больнице, при переливании крови или пересадке органов и тканей донора, инфицированного ВИЧ; при совместном использовании нестерильного оборудования для татуировок и пирсинга, при использовании предметов личной гигиены (зубных щеток, бритвенных принадлежностей).
- Половой путь — через сексуальные контакты, когда влагалищное содержимое или секрет и сперма смешиваются в организме человека.
- Вертикальный путь — от инфицированной женщины ребенку во время беременности и родов и после рождения ребенка — через зараженное грудное молоко.

Как обнаружить заболевание?

Определить по внешнему виду носителя ВИЧ нельзя. Коварство и опасность ВИЧ состоят в том, что он долгое время, часто годами (до 15 лет), может ничем себя не обнаруживать. Человек, живущий с ВИЧ, чувствует себя абсолютно здоровым и не знает, что может незаметно заразить других.

В настоящее время существуют специальные анализы (тесты), с помощью которых можно определить наличие ВИЧ в крови человека. Установить диагноз ВИЧ-инфекции можно только при лабораторном исследовании крови.

Но даже анализы могут не показать наличие ВИЧ в крови, такой период называют **инкубационным**, или **периодом окна**. Он может длиться от 3 недель до 3 месяцев с момента заражения.

Как протекает СПИД?

В основе патогенеза инфекции ВИЧ лежит нарастающий дефект иммунитета, особенно клеточного. Эти изменения особенно выражены в финале заболевания, т. е. при СПИДе. Таким образом, заражение ВИЧ приводит в первую очередь к поражению Т-хелперов, что влечет за собой цепь иммунных нарушений, обуславливающих беззащитность организма перед многообразной микрофлорой и ростом новообразований. Инфекция поражает пестротой и многообразием клинических вариаций — от бессимптомных до выраженных форм с агрессивными инфекциями и разнообразными новообразованиями. Как свидетельствуют многочисленные наблюдения последних лет, заболевание имеет стадийное течение, чередование рецидивов и ремиссий и нарастающую тяжесть клинических и лабораторных симптомов.

Ремиссии сначала часты, почти закономерны и подчас весьма продолжительны, затем они становятся все короче, а рецидивы — длительнее и тяжелее. На заключительном этапе формируется полный СПИД, имеющий необратимый характер, и он заканчивается летально через различные сроки.

СПИД быстрее развивается у лиц, чье здоровье изначально слабее, чьему способствуют курение, злоупотребление алкоголем, употребление наркотиков, венерические болезни, плохое питание, неудовлетворительные жилищно-бытовые условия.

Начальная стадия наступает спустя 2-4 недели после заражения, продолжается от 3 до 14 суток, с последующим спонтанным регрессом, сопровождается образованием антител к ВИЧ. Клинические проявления: головная боль, недомогание, общая слабость, повышенная потливость, артралгия, ангина, лимфоаденопатия, увеличение печени и селезенки, диарея. Возможны эпилептиформные припадки. **Синдром приобретенного иммунодефицита** — финал инфекции ВИЧ — проявляется летальными осложнениями в виде тяжелых, обычно множественных новообразований.

По преобладанию симптомов в клинической картине, согласно рекомендациям ВОЗ, условно можно выделить 4 формы заболевания: легочную, неврологическую, желудочно-кишечную, лихорадочную.

Легочная форма. В клинической картине этой формы преобладают симптомы пневмонии (одышка, гипоксия, боли в груди, кашель), развивающиеся на фоне лихорадки, нарастающего похудения и ухудшающегося общего состояния. Рентгенологически отмечаются обширные инфильтраты в легких.

Неврологическая форма. Развиваются энцефалопатия, менингит, очаговые поражения головного мозга, дисфункция спинного мозга. Начавшись с моторных дисфункций и нарушений поведения, она может привести к полному распаду личности, оставаясь подчас единственным проявлением болезни.

Желудочно-кишечная форма. Здесь ведущий синдром — рецидивирующая диарея с прогрессирующим похудением, обезвоживанием и интоксикацией. Стул частый, водянистый, с потерей жидкости 10-15 л/сут., нередко с примесью крови и гноя; может быть зловонным. Субъективно больные отмечают боль по ходу кишечника, порой мучительную. Иногда развиваются язвы желудка. Гепатит, хронический колит, опухолевое поражение кишечника и др.

Лихорадочная форма. Постоянные или эпизодические подъемы температуры до фебрильной, сопровождающиеся похудением, общим недомоганием, нарастающей слабостью. Этиология неизвестна.

В разных странах ведутся интенсивные исследования с целью обнаружить эффективные лекарственные средства против СПИДа. Основные стратегические направления этих работ — поиск противовирусных препаратов, влияющих на ВИЧ на разных стадиях его размножения, применение методов восстановления нарушенного при СПИДе иммунитета.

ПОМНИ!

- Знание и безопасное поведение — главный барьер на пути распространения ВИЧ/СПИДа.
- Добровольное и своевременное обследование развеет все сомнения по поводу вашего здоровья.
- Будь уверен: тебя всегда бесплатно, анонимно, конфиденциально проконсультируют и окажут психологическую и медицинскую помощь специалисты по профилактике и борьбе с ВИЧ и СПИДом.

Врач-валеолог, координатор профилактических программ ЦФ ЗОЖ З. БАКИРОВА

Чтоб дышалось легче

В целях профилактики вредных привычек в среде студенчества и повышения информированности молодежи о негативном воздействии курения на здоровье Комитет по делам молодежи совместно с активом Комитета по делам молодежи химического факультета провел акцию «Здоровое поколение — будущее нации». На мероприятие были приглашены представители медицинских учреждений города и активисты факультетов университета, учащиеся колледжа КарГУ.

Для открытия акции приветственное слово было предоставлено председателю КДМ КарГУ Артаксиновой А. С. В своем выступлении председатель рассказала о мерах профилактики курения среди молодежи и о мероприятиях, проводимых в университете с целью приобщения студенчества к здоровому образу жизни. В акции также приняли участие врач-валеолог областного центра формирования здорового образа жизни Зейнеп Абдрахимовна Бакирова и психолог областного наркологического диспансера Наталья Николаевна Коровкина. В своем выступлении врач рассказала студентам, как страшно воздействует никотин на организм человека и какой непоправимый вред наносит здоровью, а также поведала о современных методах, применяемых для лечения табачной зависимости. Аудитория увидела видеоролик-интервью «Дышать тяжело».

От студенчества с докладом выступила студентка 1-го курса химического факультета Салима Шыбаева, которая отметила позитивную тенденцию снижения числа курящих среди молодежи и предложила свои методы борьбы с этим негативным социальным явлением.

В практической части акции психолог Н. Коровкина провела тренинг. В рамках тренинга состоялась ролевая игра, в ходе которой студенты активно призывали своих сверстников отказаться от курения и придерживаться здорового образа жизни. В завершение акции для выражения солидарности с принципами ЗОЖ студент химического факультета Эльдар Назаров исполнил спортивный танец.

Информация предоставлена Комитетом по делам молодежи

Защити себя и своих близких от ВИЧ!

25 и 26 ноября в КарГУ прошли акции, посвященные Всемирному дню борьбы со СПИДом. Эти мероприятия были организованы Комитетом по делам молодежи.

В них приняли участие известные врачи из Карагандинского областного центра по профилактике и борьбе со СПИДом: врач-эпидемиолог Нагима Таштаевна Тулкбаева и Раиса Жастаубаевна Бектемирова, врач-дерматолог Елена Юрьевна Ниде. Они беседовали со студентами, отвечали на их вопросы. После мероприятия организаторы раздавали студентам и преподавателям буклеты, листовки, презервативы.

По последним данным ВОЗ, на планете более 65 млн ВИЧ-инфицированных, более 43 млн погибло. Наиболее критическая ситуация сложилась на Африканском континенте (до 70 % ВИЧ-инфицированных). В настоящее время — распространение эпидемии на Евразийском континенте (Россия, Украина, Молдова, Беларусь), в Китае, Индонезии, Индии.

Продолжается рост регистрации ВИЧ-инфицированных и в Республике Казахстан: на сегодняшний день более 15 тысяч случаев. Наибольшее количество ВИЧ-инфицированных зарегистрировано в г. Алматы, Павлодарской, Карагандинской, Южно-Казахстанской и Восточно-Казахстанской областях. В Карагандинской области с 1990 г. зарегистрировано более 2000 случаев ВИЧ-инфекции.

Основной процент (60 %) ВИЧ-инфицированных составляют молодые люди в возрасте 20-29 лет, заражение произошло в

67 % при употреблении инъекционных наркотиков, половым путем — 29 %. На долю мужчин приходится 67,3 %, женщин — 32,7 %. С каждым годом увеличивается количество инфицированных женщин.

В 2010 году ключевым посланием со СПИДом в рамках кампании является «Всеобщий доступ и права человека». ЮНЭЙДС призывает правительство отказаться от законов, которые подвергают уголовному преследованию сексуальные меньшинства, подвергающиеся риску инфицирования. ВОЗ призывает все страны защитить своих граждан от дискриминации, от отказа в предоставлении медицинских услуг, преследования или насилия по признаку состояния здоровья или на основе сексуальной ориентации или гендерной принадлежности. Проводимая кампания «Всеобщий доступ и права человека» будет уделять основное внимание профилактической работе с молодежью, педагогами, беременными женщинами, медработниками, работниками органов внутренних дел, журналистами путем проведения акций, семинаров-тренингов, бесед, инструктажей, тестирования населения на антитела к ВИЧ-инфекции, предоставления информационной литературы по профилактике ВИЧ-инфекции.

Учитывая, как передается ВИЧ-инфекция, можно сказать, что здоровье каждого человека в его руках, поэтому актуальным остается лозунг «Защити себя и свою семью от ВИЧ/СПИД!».

Алина АКБАЕВА, студентка группы РЖ-22

Диссертационные советы

20 декабря 2010 года в 14.00 в Объединенном диссертационном совете ОД 14.50.12. при КарГУ имени Е. А. Букетова в главном корпусе (зал заседаний Ученого совета КарГУ им. Е. А. Букетова) состоится защита диссертационной работы **Самаркина Сергея Владимировича** «Социально-демографические процессы в Северном Казахстане в конце XIX — первой четверти XX века», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 — «отечественная история (история Республики Казахстан)».

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор Козина В. В.

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор Абилов К. Ж., кандидат исторических наук, доцент Ражапаева Ф. З.

Ведущая организация: Институт истории и этнологии им. Ч. Валиханова МОН РК.

21 декабря 2010 года в 11.00 в Диссертационном совете ОД 14.07.01 состоится защита диссертации **Масакбаевой С. Р.** на тему «Координационные соединения галогенидов марганца и кобальта с протонированным ацетамидом» на соискание ученой степени кандидата химических наук по специальности 02.00.01 — «неорганическая химия».

Научные руководители: доктор химических наук, профессор Еркасов Р. Ш., кандидат химических наук, доцент Р. Г. Рыскалиева.

Официальные оппоненты: доктор химических наук, профессор Баткибекова М. Б., кандидат химических наук, доцент Оралова А. Т.

Ведущая организация: Южно-Казахстанский государственный университет им. М. Ауэзова.

21 декабря 2010 года в 10.00 в зале заседаний Ученого совета главного корпуса КарГУ им. Е. А. Букетова (ул. Университетская, 28) на заседании диссертационного совета ОД 14.50.11 состоится защита кандидатской диссертации **Бедельбаевой Марины Васильевны** на тему «Изучение скифо-сакской эпохи в трудах отечественных и российских исследователей», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 — «источниковедение, историография и методы исторических исследований».

Научный руководитель: доктор исторических наук, профессор Р. М. Жумашев.

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор В. Г. Рыженко, кандидат исторических наук З. К. Картова.

Ведущая организация: Институт истории и этнологии им. Ч. Ч. Валиханова.

22 декабря 2010 года в 10.00 на заседании диссертационного совета ОД 14.50.12 при Карагандинском государственном университете им. Е. А. Букетова по адресу: 100028, г. Караганда, ул. Университетская, 28, главный корпус, зал заседаний Ученого совета состоится защита диссертационной работы **Жакишевой Сауле Ауеновны** на тему «Историческая информатика в Казахстане: теория, историография, методики и технологии», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09 — «историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Научный консультант: доктор исторических наук, профессор Мажигов С. Ф.

Официальные оппоненты: академик РАЕН, доктор исторических наук, профессор Бородкин Л. И., доктор исторических наук Атабаев К. М., доктор исторических наук, профессор Какенова Г. М.

Ведущая организация: Институт востоковедения им. Р. Б. Сулейменова КН МОН РК.

Student news

Республиканский студенческий форум — 2010

В канун Международного дня студента Казахский национальный медуниверситет им. С. Асфендиярова и движение Альянс студентов Казахстана при поддержке Минобразования и науки РК в рамках активизации воспитательной работы со студенческой молодежью провели 15 ноября Республиканский студенческий форум — 2010 на тему «Проблемы эффективности института студенческого самоуправления».

Главными задачами форума стали формирование гуманных ценностей у студенческой молодежи, отслеживание соблюдения социальных прав и интересов студенческой молодежи, разработка новых механизмов разрешения конфликтных ситуаций в студенческой среде, взаимодействие представителей студенческих организаций с молодежными общественными организациями; примеры реальных решений конкретных проблем студентов.

В программе форума обсуждались основные моменты развития проекта «Студенческий омбудсмен», роль Альянса студентов Казахстана в защите прав и интересов студентов, проблемы взаимодействия студенческого омбудсмена с молодежными организациями, внеочередные выборы городских и республиканского лидеров АСК, выявление и обсуждение проблем и перспектив развития комитетов по делам молодежи.

В форуме приняли участие представители студенческих организаций вузов из всех регионов республики, администрация КазНМУ им. С. Д. Асфендиярова, Альянс студентов Казахстана, департамент воспитательной работы и молодежной политики МОН РК и МК «Жас Отан». Карагандинский государственный университет им. Е. А. Букетова представляли студенты Татибаева М., Тасбулатова М., Елемесова А., Нуржанова А., Марат Н. Также прошла грандиозная акция по закладке аллеи, в которой приняли участие делегаты и гости форума; были торжественно посажены деревья и кустарники на территории университета. Планируется, что в последующем «Аллея Альянса студентов Казахстана», созданная участниками форума, будет именоваться «Парком Альянса студентов Казахстана».

Информация предоставлена Комитетом по делам молодежи

С 3 по 8 ноября 2010 года в Астане проходил Международный фестиваль творческой молодежи «Шабит», в нем приняли участие конкурсанты из 20 стран мира. Фестиваль творческой молодежи «Шабит» впервые проводился в республике в 1998 году. В 2000 году по решению ЮНЕСКО фестиваль получил статус международного.

На участие в конкурсе было подано свыше 460 заявок из регионов республики, а также порядка 100 — из ближнего и дальнего зарубежья. Фестиваль прошел на лучших сценических площадках Астаны по номинациям в литературе, журналистике, изобразительном, театральном искусстве, эстрадном жанре, классической и народной музыке. Кроме того, впервые за время существования фестиваля в этом году добавлена новая номинация — «Цирковое искусство». Победители в номинациях получили медали, именные дипломы. В состав жюри вошли крупные мастера культуры и искусства Казахстана, России, Украины, Австрии, Турции, Швеции и других стран.

Приятно отметить, что в этом международном фестивале участвовала и студентка второго курса профессионально-художественного факультета КарГУ им. Е. А. Букетова Аида Туймебаева. Девушка представила на конкурсе свои картины, ее работы были высоко оценены членами жюри и художественными критиками. По результатам конкурса она заняла третье место в номинации «Изобразительное искусство».

— Аида, как ты решилась на участие в конкурсе? Для молодой художницы это серьезное испытание.

— О конкурсе мне рассказал мой куратор Салкимбаева Салтанат Амангельдиевна. Она и предложила мне попробовать свои силы. Меня это предложение очень вдохновило. Я подумала о том, что можно не только представить свои работы и посмотреть, что делают другие молодые художники, но еще и поучиться у мастеров кисти на мастер-классах. Даже не знаю, что меня больше привлекло — возможность стать известной или те уроки, которые мы получали у известных деятелей искусства.

— А это было твоё первое творческое испытание?

— Я написала пока только восемь картин, но две из них уже выставлялись в областном музее. Это картины «Слоны» и «Самовар». Самым большим успехом было то, что на две мои работы нашлись покупатели. Наверное, это достижение для начинающего художника — если кто-то захотел, чтобы полотна стали украшением офиса или квартиры, и готов за это платить деньги.

В живописи Аиду привлекает восточный стиль, чаще всего она работает в жанре триптиха. Большинство ее работ выполнены акварелью и тушью. По мнению критиков, картины юной художницы несут радость и полны мягкого света, этого эффекта она добивается благодаря сочетанию теплых и ярких тонов. Интересно, что из классиков девушка предпочитает учиться у Микеланджело, черпая вдохновение в его живописных полотнах.

— Аида, а ты помнишь свою первую работу?

— Да. В 12 лет я собственноручно сшила для себя костюм на детскую постановку. И тогда, в школе, решила, что хочу связать свою жизнь с искусством. После девятого класса я поступила в колледж моды на дизайнера одежды. А окончив колледж, решила, что непременно хочу получить высшее образование по специальности «дизайн».

В свободное время Аида любит читать произведения Оскара Уайльда, Пауло Коэльо, часто слушает классическую музыку. Девушка мечтает посетить Францию и Италию, где самые большие коллекции мировых художественных шедевров. В будущем художница хочет открыть собственное агентство по оформлению праздников.

— Мой девиз: «Вперед и только вперед». Но все мои достижения были бы невозможны без профессиональной поддержки и поддержки близких мне людей. Поэтому я очень благодарна моей маме — преподавателю факультета иностранных языков Айман Саматовне. И, конечно, моему куратору. А еще мне приятно, что мои успехи оценили в университете: ректор КарГУ Еркин Кинайтович Кубеев поблагодарил меня на заседании ректората. Участвовать в конкурсах я теперь буду с еще большим желанием победить, с еще большей ответственностью, потому что мне нужно будет защищать честь своего университета, своих преподавателей.

Дамира СУЛЕЙМЕНОВА, Ирина ТЕПЛЯКОВА, студентки группы РЖ-22

Показ мод и художественная выставка для школьников и студентов



В необычном формате прошел день открытых дверей на профессионально-художественном факультете: он совместил в себе и выставку картин, нарисованных детьми, и показ мод, и неформальное общение между школьниками и преподавателями вуза.

На день открытых дверей в наш университет пришло более 200 школьников и учащихся колледжей. Это были будущие выпускники колледжа моды, колледжа сервиса, гуманитарного колледжа, колледжа КарГУ им. Е. А. Букетова, а также учащиеся из более чем десяти городских школ, которые усиленно изучают технические специ-

альности, а также искусствоведческие дисциплины.

Организатор мероприятия, доцент кафедры общетехнических дисциплин и методики трудового обучения, к. п. н. Гульзам Кайруллаева на Абилкасимова пояснила, что им хотелось сделать для выпускников что-нибудь необычное, такое, чтобы они почувствовали, что в университете и на профессионально-художественном факультете царит творческая атмосфера, в которой возможность для самореализации найдет любой талантливый человек. Именно поэтому в качестве организаторов мероприятия пригласили художественную школу-клуб ЮНЕСКО г. Шахтинска. «В этой школе директором работает наш выпускник Шахмурат Каблдаевич Абдыгаликов, а многие учителя также окончили наш факультет, поэтому нас с этим учебным заведением связывает сотрудничество в самых разных направлениях», — рассказывает Гульзам Кайруллаева. На этот раз ребята и учителя из Шахтинска привезли с собой выставку дипломных работ — картины и полотна, рассказывающие о детстве, родном городе, Казахстане. А еще ребята устроили модный показ

на сцене Дворца студентов. Девушки в необычных ярких платьях, напоминающих наряды сказочных героинь, порадовали зрителей грациозностью и изяществом. Чтобы показать, чему смогут научиться юные гости, если они поступят в университет, студенты профессионально-художественного факультета тоже представили на суд зрителей свои дипломные работы: одежду, созданную в самых разных стилях (от национального до современного). Надо отметить, что многие из этих моделей одежды уже заслужили высокие награды на конкурсе молодых модельеров, который ежегодно проводит дом моды «Сымбат» (г. Алматы).

Перед школьниками выступили и преподаватели факультета. Они рассказали о том, как проходит обучение в вузе, на какие специальности могут поступать абитуриенты, где и как они смогут трудоустроиться после получения диплома. Для школьников провели экскурсию по музею КарГУ и показали современный мультимедийный зал Научной библиотеки университета.

По окончании мероприятия многие школьники, которые учатся пока в 8-9 классе, жалели, что в колледже КарГУ нет специальности, связанной с дизайном и техническими дисциплинами. А жалели они потому, что им как можно скорее захотелось влиться в ряды молодежи, обучающейся в нашем университете.

Татьяна ГОЛУБЦОВА

Жизнь, посвященная науке

В ноябре кафедра всемирной истории и международных отношений отмечала особый юбилей. Юбилей человека, с чьим именем связана большая часть истории самой кафедры. Кандидату исторических наук, профессору Алимжану Нугмановичу Тельгарину исполнилось 75 лет. И большую часть своей педагогической и научной деятельности он посвятил кафедре, на которой был воспитан лучшими учеными и преподавателями, чьи взгляды он затем передал и своим ученикам.

А. Н. Тельгарин начал работу на кафедре в 1966 году, после годичной зарубежной стажировки в Карловом университете и окончания аспирантуры КазГУ им. С. М. Кирова. Уже через три года его назначили руководителем кафедры (с 1969 г.). В 1972 году, в год открытия университета, он был вторым кандидатом исторических наук по всеобщей истории, равно как и на факультете вообще. В 1971 г. А. Н. Тельгарин был избран первым секретарем парткома университета. Формирование коллектива кафедры в основном завершилось к концу 70-х гг., когда определился ее численный и персональный состав. Тогда на кафедре работало 10 преподавателей, из них 7 кандидатов наук, доцентов. Это Э. Багинский, Л. Л. Батурина, Л. С. Панова, Ю. Я. Серовайская, А. Н. Тельгарин. По оспециализации (70%) кафедра была одной из самых квалифицированных в университете. Об этом свидетельствует приказ Министерства высшего и среднего специального образования Казахстана за 1979 г., когда кафедра была отмечена среди трех в КарГУ по уровню преподава-

телей высокой квалификации. Кафедра формировалась по формационному и страноведческому принципу, т. е. основные дисциплины истории Древнего мира, истории Средних веков, новой и новейшей истории стран Запада и Востока велось преподавателями, и они специализировались по странам: Э. С. Багинский — новая история стран Запада, Польша; доцент Л. Л. Батурина — новая и новейшая история стран Азии и Африки, Иран; доцент Л. С. Панова — новейшая история стран Запада, Англия и Франция; доцент Ю. Я. Серовайская — история Средних веков, Англия; доцент А. Н. Тельгарин — новейшая история стран Запада, Чехословакия; доцент Н. М. Фарфутдинов — новейшая история стран Азии и Африки, Турция; доцент М. Х. Хасенов — новая история стран Запада, Германия.

Период 1972-1991 гг. можно назвать успешным в жизни кафедры всемирной истории, основной характеристикой его была стабильность. Она присутствовала в те годы во всем: учебные планы, план приема, преподавательский коллектив, специализации — все основные стороны жизни кафедры функционировали уверенно. Кафедра активно набирала вес, являлась одной из авторитетных в университете. Самого же Алимжана Нугмановича в середине 80-х годов перевели на должность проректора университета. С 1987 по 1995 год А. Н. Тельгарин стал деканом исторического факультета.

После стажировки в Чехословакии у Алимжана Нугмановича осталась особая любовь к этой кра-

сивой европейской стране. Очень много статей и книг, своих научных трудов он посвящал Чехии. И на юбилейном круглом столе, который прошел на факультете в честь ученого, он выступил с докладом «НАТО и Чехия: история и реальность». В ноябре многие коллеги, друзья, ученики пришли поздравить профессора Тельгарина с его юбилеем. В его честь среди студентов и преподавателей даже провели «тельгариаду»: устроили шахматный турнир среди студентов университета, а победители смогли встретиться за шахматным столом в блицтурнирах с самим Алимжаном Нугмановичем. Сам профессор с удовольствием поучаствовал в заседании клуба «Дипломат» и пришел на презентацию «Русско-казахско-английского словаря-справочника», подготовленного кафедрой всемирной истории и международных отношений. А еще на юбилей к нему приехали его ученики. Его ученица Жибек Саппарбетковна Сыздыкова приехала на юбилей к учителю из Москвы. Сегодня она является заместителем директора Института стран Азии и Африки при МГУ им. Ломоносова, возглавляет Центр Кавказа и Средней Азии, выступает советником президента РФ. Она с большой теплотой вспоминала студенческие годы и своих преподавателей, в числе которых был и Алимжан Нугманович; она искренне считала и считает, что научные ценности и идеалы заложили в нее еще на университетской скамье.

Коллектив кафедры и исторического факультета поздравляет профессора Тельгарина с юбилеем и искренне желает ему долгих лет творческой, педагогической и научной жизни!

Соб. инф.